

共绘网络文明美好画卷

——我国网络文明建设成就综述

新华社记者 王思北

网络文明是新形势下社会文明的重要内容,是建设网络强国的重要领域。

党的十八大以来,在习近平总书记关于网络强国的重要思想指引下,我国积极开展网络文明建设工作,推动完善网络文明建设顶层设计,推进互联网内容建设,弘扬新风正气,深化网络生态治理,网络空间正能量更加充沛,全社会共建共享网上美好精神家园的氛围日渐浓厚。

夯实网络文明建设的法治根基

互联网不是法外之地,网络文明建设离不开网络法治保障。

党的十八大以来,有关部门坚持把依法治网摆在更加突出的位置,用法治思维和法治方式提升管网治网能力水平,我国网络文明建设顶层设计和总体布局日益完善,网络

文明建设的法治根基不断夯实。

党的十九届五中全会作出了“加强网络文明建设,发展积极健康的网络文化”的重要部署,为“十四五”时期网络文明建设搭建制度框架。

《关于加强网络文明建设的意见》印发,进一步明确了加强网络文明建设的总体要求、工作目标、主要任务、保障措施,为新时代网络文明建设提供有力指导;中国网络文明大会成功举办,搭建交流展示的平台。

网络安全法、数据安全法、个人信息保护法、《关键信息基础设施安全保护条例》《网络信息内容生态治理规定》《网络安全审查办法》等100余部法律法规和管理规定出台,完成了网络法律体系的基本构建,确保互联网在法治轨道上健康运行。

网络主题宣传和互动引导活动,推动更多优质思政资源触达年轻一代,推进“阳光跟帖”行动,提升全社会网络文明素养;加快完善网络综合治理体系,持续开展“清朗”系列专项行动,针对“饭圈”乱象、网络暴力、网络水军等突出问题开展30多项专项治理,网民的合法权益得到有效保障;深入开展“净网”“护苗”等专项整治行动,有力净化网络生态。

在各方共同努力下,网络生态日渐清朗,亿万人民群众在网络空间享有更多获得感、幸福感、安全感。

网络文明建设有机融合。诚信理念广泛传播。中国网络诚信大会连续举办,积极营造守信互信、共践共行的良好社会氛围;“中国互联网络辟谣平台”上线,助力建设清朗网络空间。

在社会界的共同努力下,网络空间日渐成为有价值认同、有人文关怀、有情感归属的美好精神家园。

全面推进文明办网、文明上网、文明上网,8月28日至29日,以“弘扬时代新风 建设网络文明”为主题的2022年中国网络文明大会将在天津举办。这场网络文明领域的盛会,将广泛凝聚亿万网民团结奋进的磅礴力量,携手共绘网络文明美好画卷。

(新华社北京8月27日电)

营造天朗气清的网络生态

互联网是亿万民众共同的精神家园。天朗气清、风清气正,是人民对网上家园的美好向往。

坚持正能量是总要求、管得住是硬道理、用得好是真本事,有关部门积极推进网络内容建设,深入开展网络综合治理,网络空间正能量更加充沛——

深入推进中华文化新媒体传播工程,连

续举办“五个一百”网络正能量精品评选活动等,在网络空间掀起宣传正能量、唱响新时代主旋律的浪潮;

统筹网上传播资源、加大优质内容供给,推出《万山磅礴看主峰》《牵妈妈的手》等一批现象级新媒体作品,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”;

启动“把青春华章写在祖国大地上”网

共建共享网络文明新风尚

2022年1月,“2021年度中国互联网络谣优秀作品”在京发布,《“实验+直播”法破解“棉花肉松”谣言》《速回答!关于疫情的这些谣言,你信吗?》等入选的40篇(部)作品,以百姓喜闻乐见的方式揭示了谣言的危害性,帮助广大网民提高识谣辨谣能力。

网络文明建设是一项系统工程,需要社会各界的共同努力。

党的十八大以来,有关部门充分调动网络社会组织、网信企业、正能量网络名人以及广大网民的力量,努力构建人人参与、齐抓共治的网络文明建设工作新格局。

网络文化不断繁荣。实施争做中国好网民工程,精心打造“网络中国节”,丰富网络文学、网络影视剧、网络动漫等一些精品文化产品的供给,提升网络文化公共服务的质量。

道德建设持续拓展。开展“中国好人”、劳动模范、时代楷模、道德模范等典型事迹的网上宣传,加快推进“互联网+公益”新模式,推动形成崇德向善、见贤思齐的网络文明环境。

精神文明创建更加有效。把网络文明建设纳入全国文明城市、文明村镇、文明单位、文明校园和文明家庭等评选标准,推进群众性精神文明创建活动向网上延伸,实现网上



同比增长8.8% 前7个月规上工业企业营业收入较快增长

新华社北京8月27日电 国家统计局27日发布数据,今年前7个月,全国规模以上工业企业营业收入同比增长8.8%,保持较快增长;利润同比下降1.1%,上半年为增长1%。

统计数据显示,前7个月,在41个工业大类行业中,有16个行业利润同比增长,占39%,与上半年持平,其中14个行业利润增长5%以上。

装备制造业利润持续恢复,汽车行业利润回升较快。受益于产业链供应链持续恢复、减免车辆购置税政策提振消费需求等有利因素,前7个月,装备制造业利润降幅较上半年收窄2.1个百分点。7月份,装备制造业利润同比增长6.8%,增速较6月份加快2.7个百分点,连续3个月回升。

采矿业继续支撑工业企业利润增长,电力行业利润改善明显。随着迎峰度夏能源保供持续发力,煤炭原油产量及发电量实现较快增长,并带动相关行业利润增加。前7个月,采矿业利润同比增长1.05倍;电力、热力、燃气及水生产和供应业利润降幅较上半年收窄5.6个百分点。

国家统计局工业司高级统计师朱虹表示,多因素致原材料行业利润降幅扩大。前7个月,原材料制造业利润同比下降21.6%,降幅较上半年扩大7.6个百分点。分行业看,受房地产市场下行、钢铁行业需求不足、成本压力较大等因素影响,钢铁行业利润同比下降80.8%,降幅较上半年扩大12.1个百分点;受成品油价格下调、高价原油库存尚未消化等因素影响,石油加工行业利润下降44%,降幅扩大11.6个百分点。

“总体看,工业企业效益延续恢复态势,但受多种因素影响,企业利润小幅下降,成本水平仍然较高,部分行业市场需求不足凸显,经营压力有所增加,加之国内外环境更趋复杂严峻,工业经济持续稳定恢复仍需付出艰苦努力。”朱虹说,下一阶段,要坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署,高效统筹疫情防控和经济社会发展,加大助企纾困力度,为工业企业效益继续恢复创造有利条件。

海南本轮疫情累计报告感染者破两万例



市民在三亚一个核酸检测点进行核酸采样。

央视网消息 据海南省卫生健康委员会27日发布数据,截至26日,海南省本轮疫情累计报告感染者数20017例。新增报告感染者连续多日呈现下降趋势,海南疫情防控形势趋好。

海南省新冠肺炎疫情防控工作指挥部27日举行新闻发布会,海南省卫生健康委员会副主任李文秀在会上称,三亚市26日报告感染者数较25日下降17.9%。海口市26日报告1例感染来源不明感染者。陵水黎族自治县、临高县等多个市县已实现社会面清零。琼海市、定安县等市县多日无病例报告。

李文秀称,截至26日,海南本轮疫情累计治愈出院感染者9312例。三亚亚龙湾华宇酒店方舱医院已于日前关舱;26日,第一批省外支援医疗队40人离琼返回广东。

创业展览人气旺



8月27日,工作人员展示AR智能课桌。

HICOOL2022全球创业者峰会于8月26日至28日在北京举行,同期举办的展览展示区吸引320余家参展商,同时举办创业市集等特色活动,让现场观众感受创新、创业氛围。

新华社发

出海归来鱼满舱



8月26日,工人在宁德市霞浦县三沙中心渔港吊装渔获。

开渔以来,福建宁德各渔港陆续迎来满载而归的渔船,渔民喜获满舱渔获,渔港和码头呈现出一派繁忙景象。

新华社发

两条鳄雀鳝! 河南汝州的“怪鱼”抓住了



小资料

27日,河南汝州湖中2条鳄雀鳝已被捕获登上热搜。

记者27日早上从河南省汝州市城市公园管理方获悉,此前市民在云禅湖水域发现的“怪鱼”已于27日零时许被捕获,经确认是两条鳄雀鳝。公园管理方已对其进行无害化处理,并安排人员对该湖区进行了专业消毒。

鳄雀鳝原产于北美,主要分布在墨西哥到美国佛罗里达州的墨西哥湾沿岸河流和河口水域,密苏里河和俄亥俄河下游,以及尼加拉瓜境内的两个湖泊。

在我国,鳄雀鳝是外来物种,它最大体长可达3米,重达160公斤,被称为“顶级淡水鱼杀手”。它生性凶猛又缺乏天敌,繁殖能力强,每年可以产数万枚鱼卵。它不仅会吃掉水域内的鱼类,食物短缺时甚至会攻击人类。

生物学家介绍,中国本土没有鳄雀鳝,都是作为观赏鱼从美洲引进,湖里的这个“怪兽”大概率是“流浪宠物”。因为鳄雀鳝吃太多长得快,用不了多久就能长到一米多,有些饲主因觉得养不起就选择野外放生,说是放生实为弃养。

法律人士表示,未经批准,擅自引进、释放或者丢弃外来物种属于违法行为,情节严重的可被追究刑事责任。



排干湖水捕“怪鱼”

不久前,有当地市民反映,在云禅湖水域发现一条长达七八十厘米的长嘴“怪鱼”,并将拍摄到的画面发到了网上。经有关专家辨识,认为可能是外来物种鳄雀鳝。公园管理方立即组织力量展开围捕。公园负责人葛立说,最初使用了大型抛网捕捞,后又请专业捕捞队,运用声呐定位寻找,但鳄雀鳝可能受到惊扰后潜伏起来,园方又采购了大型围网投饵诱捕,还是一无所获,不得已才采取排干湖水的办法,公园内五个小湖水系贯通,不会造成湖水浪费。

多地曾出现鳄雀鳝踪迹

日前,北京一小区居民在景观水系中发现半米多长的“怪鱼”,捕获后确认为鳄雀鳝,疑为居民放生。

8月17日,江苏靖江市一小区景观池的鳄雀鳝,咬伤了一名男孩的手指。

8月27日,青岛西海岸新区海韵嘉园里的人工湖中的鳄雀鳝被捕获。

西宁、昆明、银川、长沙……多个城

市近日发现鳄雀鳝的踪迹。专家介绍,目前鳄雀鳝在我国分布很广,主要在珠江一带建立了种群,特别是广州、佛山的城市公园湖泊里大部分都有鳄雀鳝,一些河道中也有鳄雀鳝的身影。据已有的报道,从广东、广西、福建到河南、四川、江苏等多省份均有鳄雀鳝的野外分布记录。

网上仍有鳄雀鳝在售卖

据了解,在养殖水体中,目前鳄雀鳝数量并不少,由于繁殖量大,线上、线下都很容易买到,价格也相对便宜。

27日,记者查询电商平台发现,部分平台已无法搜索到鳄雀鳝,但在一些电商平台上,仍有商家在出售鳄雀鳝,从商家报价看,一条鳄雀鳝只需几十元便可买到,贵的也不过几百元。

“鳄雀鳝的扩散大部分还是人为传播。”国家大宗淡水鱼产业技术体系外来物种入侵防控岗位科学家顾党恩说。“鳄雀鳝是作为观赏鱼类引入的。它的体形奇特,比较凶猛,能满足人们的猎奇心理,所以有人喜欢养。”

顾党恩曾表示,“早期,绝大部分鳄雀鳝是非法走私而来,由于监管的缺失,目前在观赏鱼市场购买鳄雀鳝并不困难。”

河南汝州的两条鳄雀鳝被抓后,有网友戏称,抓上来后要“起锅烧油”做了吃。许多网友好奇,这种鱼能不能吃?

北京市水生野生动植物救护中心高级工程师邹强军表示,鳄雀鳝的鳞片非常坚硬,从这样一条“全副武装”的鱼身上获取鱼肉是很困难的事情。顾党恩介绍,鳄雀鳝不宜食用,且卵有毒。

专家表示,如果市民购买后不想养了,千万不要人为放生,可以委托高校、科研机构、相关部门进行处理。



福鳄雀鳝观赏鱼淡水大型凶猛肉食巨型尖嘴鱼 ¥28.38

某电商平台网页截图。

网友热议

如风自由:那个湖那么大,能只有两条吗?对这类外来物种一定要消灭干净。

草原:建议将鳄雀鳝做成标本放到展览馆展示,让人们通过展览了解鳄雀鳝是“顶级淡水鱼杀手”,不能随意养殖和放生。

居家小宠:那些放生的人醒醒吧。李海:网购平台要好好的整治一下。

冲茶:想不通为什么会有人喜欢养这些奇奇怪怪的动物。猎奇完了,就不想负责。希望能抓到“弃养人”,严肃处理。

肥仔的小手机:谁引进,谁就得背起生态环境破坏的后果,必须惩治。

综合新华社、人民网、央视网